

王菁珩:解密中国第一核武器研制基地

地下指挥中心是一个地下的掩体

李小萌:最近开放的地下指挥中心是不是当时原子城最后一块被揭秘的地方了?

王菁珩:到目前为止可以说这么,至于以后随着形势发展,就很难说了。

李小萌:您还是有保留的,看来还是有可发掘的地方。

王菁珩:实际上这个地下指挥中心是一个地下的掩体。

李小萌:差不多地下是九米多吧?

王菁珩:九米多,是一个掩体,也比较简单,也没有装修,主要的任务就是如果这个基地受到威胁的时候,我们基地的领导和科学家们就进入到掩体里面去,通过掩体保持着与上级,就是我们核工业部之间的联系。

李小萌:您说这个指挥中心很简单,我想肯定因为您对那儿太熟悉了,像我们这些人,尤其是年轻人,看到媒体的报道觉得可神秘了,比如说它的门有几米厚,毒气也进不去,水也进不去,到现在为止电路都还是通的,而且当时电话可以直接打到北京最高领导那里,实际情况就是这样的吗?

王菁珩:不完全是这样,那里面有发电系统,有排风系统,有配电系统,还有个载波室、载波机,载波机当时主要是电报,保证了电报的畅通,和哪儿畅通?是核工业部部领导的畅通。

核武器研究基地选址使《金银滩》停映

1957年由著名导演凌子风执导拍摄的一部鲜为人知的电影《金银滩》,它讲述的是青海高原上一个叫做金银滩的地方农民翻身得解放的故事。即便是在当时那个一切以政治为纲的特殊年代,这部电影从主题到内容并没有任何越规之处。然而,就在公映刚刚半年

对外称国营221厂,厂里人称自己是草原人,38年的时间里,他们过着与世隔绝的生活,他们生活的基地曾经一度在地图上消失,基地退役20年之后,世人揭开它的神秘面纱,消失的金银滩竟然是我国第一个核武器研制基地。2007年4月28日,神秘的核基地地下指挥中心正式对外开放,尘封多年的国家机密究竟是什么?

原子城的最后一任厂长王菁珩为我们解密中国第一核武器研制基地。



核武器研制基地

之后,电影被突然停播了。

40年的时间里,禁映的谜团,除了极个别的当事人之外,直到今天依然很少有人知道,这个电影停映的惟一原因其实就因为故事发生地与神秘的核武器研究基地有关。

王菁珩:1958年5月31日,当时的中共中央总书记邓小平同志批准了我们的选址报告,就是中国第一个核武器研制基地选在青海省海晏县金银滩上面,从此这个电影也就禁演了,这个地方成为一个神秘的禁区,国家禁区。

李小萌:不仅是电影禁演了,地图上都找不到这个地方了是吗?

王菁珩:地图有海晏县,但是金银滩是一个草原,所以地图上没有标注,海晏县在。

李小萌:这个县有,但是具体这个地方就不见了。

王菁珩:对。这么一个神秘的地方,在这里边工作、生活可能都要受到这种保密的纪律的严格要求,所有工作人员初到原子城受到的第一个教育是什么?

王菁珩:是保密教育。根据从事这样的国防事业对保密的要求,作为进入这个基地的职工,首先第一个要求就是进行保密教育,保密教育一般地看是个别谈话的多,由保卫部门的同志对他进行保密教育。

保密严格,周边近2000平方公里都是禁区

其实核基地的保密很严格,当时基地所在的金银滩,周边近2000平方公里的土地事实上变成了军事禁区。就是在这样的保密情况下,上个世纪六十年代初期,美国不断派遣飞机潜入中国腹地,侦察刺探原子弹基地的情报,苏联也在密切关注着中国原子弹研制的进展。为此,221基地实行了更加严格的保卫措施和保密制度。

李小萌:我听到一个说法说如果没有通行证,鸟都飞不过去。

王菁珩:倒不是鸟飞不过去,就是有严格的保密规定,我们每个人有工作场所的规定,比如我有个通行证,这个通行证有规定你可以到哪个车间,不准到哪个车间,有规

定,而且面保密的车间都有站岗的,都有警卫部的战士站岗,除车间有站岗以外,工号还有站岗的,我就在特殊材料车间工作,进车间大门,有一个站岗的,必须出示我可以进102车间的章子的证件才能进去。如果我进到工号,我要搞装备,搞装备工号,装备工号又有解放军站岗,那里有一个全通的通字,我才能进去。

李小萌:站岗的解放军荷枪实弹吗?

王菁珩:基本是荷枪实弹。

接到通知后就记住“不该问的不问”

用王菁珩的话说,从接到通知前往青海的那天开始,他和他的同事们就记住了这句话——不该问的不问。

上个世纪50年代末至60年代初,大批科研人员和技术工人从北京的科研院所,东北的军工企业奔赴221基地。今天我们已经很难统计出,当年究竟有多少人怀着满腔热情投入到青海高原的这场会战中。但我们可以肯定,在当时,他们中的大多数人并

不知道自己即将从事的事业事关国家机密。

李小萌:工作中的感觉是一方面,可能更强烈的感觉是在生活上,有很多人到这儿来之前都不知道自己来的是一个什么地方对吗?

王菁珩:是这样,我记得我是1960年从北京航空学院毕业的,我到了北京第九研究所报到,报到的时候,我们四个同学,只说了你们分配到遥远的西北核工业系统工作,具体什么地方,什么单位,我也说不清楚,当时叫前方,你们到前方去,报到的单位叫青海省第五建筑工程公司,因为我们比较习惯,我是学航空的,也知道保密,所以来看就到了西宁,结果在西宁我们修整的时候,正好也碰到我们同一个卧铺车厢的,他们是到国营综合机厂报到,当时我们火车上也不敢多说,实际上都是一个单位,才用了不同的代号、名称。

李小萌:您那个时候是刚毕业的学生,孑然一身可能还好一点,也有很多工作人员是已经成家,有孩子,然后从祖国各地调到这个地方来,那跟家属怎么交待?

王菁珩:一般调出去以后是不能告诉他们干什么工作的,在什么地方干什么工作的。

李小萌:跟最亲密的爱人怎么交待呢?

王菁珩:告诉你该问的问,不该问的不能问,不该知道就不知道就完了,让她理解这点,只能说让她理解。

李小萌:像这么多,像您年轻的学生,一毕业到那儿去,自己的青春时光在这儿度过,结婚恋爱的问题就只能是在这个小范围内去解决,是不是这样?

王菁珩:当时的结婚是有要求的,所以说好多同志分到那儿去以后,我就比较了解一个同志,他原来是在部队上海空军的空勤部队转业,转业以后在上海都有对象,谈对象谈

得都很好的,但是组织上决定把他调到基地从事工作的时候,后来他的朋友跟他分手了,因为他朋友还有家庭的困难,只好分手了。分手以后,确实造成了基地女同志少、男同志多这样一个矛盾,如果说你要找内地的女孩子,要通过组织审查以后才能结婚。后来,基地领导很重视这些方面,到1964年的时候从上海和北京调来一部分高中生和技校的学生去,再加上我们职工医院的大夫、护士,还有文教系统的教师等等,商业系统,这个问题基本得到好的解决。

李小萌:调这些女学生去,虽然是给她们安排工作,但更大的意义是解决这个。

王菁珩:有这个因素考虑,当时基地有这个考虑。

李小萌:很多都是内部解决的。

王菁珩:对。

李小萌:这么多人在基地一下生活二三十年,如果没有解散,外边的人也进不来,里边的人也出不去,再往下子女再结婚,也只能在内部去找?

王菁珩:所以我们过去有个口头禅在基地,叫做献了青春献终身,献了终身献子孙。

■新闻背景

上个世纪六十年代中期,高度机密状态下的221基地为新中国研制出第一颗原子弹和第一颗氢弹。这两颗核弹的爆炸成功,向全世界宣布中国已经拥有了自己的核力量。从那个时候开始,221基地成功完成了16次核试验,为我国核研究领域奠定了基础。

1984年,王菁珩成为221厂的新一任厂长,但他没有想到,就在他任厂长的第三个年头,他接到了来自中央的一个绝密文件,文件的内容是:根据国际形势和我国军事力量的发展需要,中央决定撤销221厂。据央视《新闻会客厅》

重庆12岁“龙人”:他像鱼儿离不开水

重庆丰都县树人镇流传着一个长着“獠牙”、“离开水就不能生活”的“龙人”。近日,记者找到了这位传说中的“龙人”——他名小昆(化名),年仅12岁。令人诧异的是,他全身无汗腺,天气稍热,得靠大口喘气或跳进水里降温;嘴里仅长有三颗牙,其中两颗像狗的獠牙……

十多年来,家人为给他治病,不惜债台高筑,父亲甚至被关进拘留所,但他的病未有丝毫好转。他究竟患的是何怪病?这种病能治吗?

12岁少年像狗一样地活着

“热死了……”6月8日中午,天空偶尔飘着小雨,一丝凉意不禁让人抓紧纽扣。然而,丰都县树人镇岩口场村一社,骨瘦如柴的小昆踉踉跄跄地走回家,张着嘴不停地喘粗气,连给母亲打招呼也没来得及,便匆匆丢下书包,脱下衣服,跳进盛满水的洗衣槽……看着这熟悉的一幕,母亲付秀华躲在门后直抹眼泪。

“都是怪病闹的,造孽哟!”一脸愁云的爷爷喃喃地说。在水中泡了约20分钟,小昆感觉舒服多了,遂起身穿衣。“天啦!他身体就像根干柴棒,瘦得简直让人害怕!还有,身高

也不及七八岁的小孩。”围观村民不住摇头窃语。

小昆除身体瘦小外,还头部偏小、双眼及下巴凸出、面部凹陷、马鞍状鼻、眉毛稀少。更令人奇怪的是,他嘴里仅长有一颗恒牙和两颗尖齿,基本无牙龈,三颗牙齿直接从像肉柱一样的牙龈上长出,其中两颗尖齿分别长在下颌两侧,像狗或鬼片中僵尸的獠牙;他全身皮肤光滑,不见汗腺和汗毛。

“他没有汗腺,不能通过皮肤排汗降温,只能依靠大口喘气和跳进水里降温——整个人就像狗一样地活着,可怜啊,我的儿!”付秀华的眼睛再度湿润了。

无法散热,他离不开水

“儿子的怪病是从小就患下的。”付秀华说,孩子的父亲是一个建筑包工头,一家生活原本殷实,早早就在当地修起了小洋楼。1995年,小昆呱呱坠地。家里首添男丁,家人无不欢欣鼓舞。但家人的高兴劲儿并未持续多久——他们很快发现,小昆喜欢躺在冰冷的地上,大人只要一抱他,他就大哭大闹,并奋力往地上滚。为此,大人们很不理解,开玩笑说小家伙是蛇变的。同时,小昆三天两头发高烧,一烧就是40摄氏度左右,吃药打针均不见效果。一次,小昆连续高烧3天,温度高达42摄氏度,竟连皮肤也变色了。家人随即给小昆操办后事,并将他放置在一

个阴凉处。岂料,后事未办完,小昆竟奇迹般苏醒!

随着小昆一天天长大,以及家人不间断地寻医问药,他们逐渐找到了病因:小昆身体竟然像狗一样,没有分泌汗腺,无法像常人一样通过皮肤散热,因此十分怕热。天气寒冷时,他生长发育良好,身高、体重有所增长,上学、干力所能及的家务也没多大问题。可一旦天气稍热,他就受不了,需要随时用湿毛巾擦身体或泡在水里。尤其夏季,他随身携带的必不可少的两样东西是毛巾和盆子——只要身体稍感不适,就得立即用凉水擦身,不然极易昏迷。两年前,小昆上课时,他突然感燥热,遂冲出教室找凉水擦身,为此而遭到老师误会。

“久而久之,小昆对水形成了依赖,一刻也离不开,就像鱼儿离不开水一样。一旦发现身边没了水,心里就十分恐惧,人更是心慌意乱。”付秀华重重地叹了一口气。

两年长出两颗“獠牙”

“除了排汗不畅,小昆还有一大痛苦。”付秀华称,普通小孩在一两岁时便开始长牙,可小昆3岁了嘴里仍没有动静,就连牙床也没有生长的迹象。家人十分着急,带着小昆四处找医生,得到的诊断结果基本是:“缺钙”和“发育迟缓”。为此,她几乎把钙片当饭一样给小昆吃。

直到3岁多,小昆才长出第一颗牙,可这并未让他的家人感到欣喜。付秀华说,小昆不像正常小孩长有成排的牙龈,他的牙龈像肉柱,牙齿则直接从肉柱上冒出。即便是这样的“怪象”,小昆也用了两年时间,才长出三颗牙齿,且从此再没继续长,直到现在。而长的三颗牙分别是一颗恒牙(即大牙)和两颗尖齿,其中两颗尖齿分别位于下颌嘴角两侧。由于没有门牙,两颗尖齿看上去就像狗或鬼片中僵尸的獠牙。

“由于牙齿缺失,小昆只能吃流食,就像一个牙齿掉光的小老头。”付秀华心痛地说,虽牙齿缺失,但看见好吃的东西,小昆仍想尝尝,但经常将嘴巴弄得鲜血直流。

当地流行“龙人”传言

“小昆患病虽多年,但家人并未放弃医治。”付秀华称,从小昆出生到现在,家人一刻没停止对其的治疗。为支付高额的医疗费,他们几乎将家里所有值钱的东西换成钱,就连她的一头长发都剪去卖了钱。多年来,父母寻遍名医,小昆的病却没有丝毫起色。

由于其家毗邻丰都鬼城,加之小昆的病久治不愈,不少人便自然将其跟鬼神结合起来。付秀华说,在家里老人的强烈要求下,他们多次请风水先生到家看风水。有人说是她祖坟出了问题,有人说是她



12岁的小昆和他的母亲

触碰了不吉利的东西……其中,一位风水先生在仔细询问她怀孕情况后,得知她是在海南与丈夫承包工程时怀上小昆的,便立即结合小昆长着“獠牙”和离不开水的特征断言,小昆是龙投的胎,是一个“龙人”。至此,小昆是“龙人”的传言不胫而走,在当地闹得沸沸扬扬。邻居秦延安等证实了这一传言。

“龙人”患的是不治之病

难道果真是鬼神作祟?不然,小昆身体为何出现这些匪夷所思的奇异反应?对鬼神说怀疑态度的付秀华将小昆带到了主城一家大医院。该院对小昆作了检查,最终诊断为:先天性外胚叶发育不良。“这是一种因基因变异等

引起的罕见的先天性疾病!”刘东方,重医附二院内分泌科专家。她称,该病多发于男性,主要症状有:出汗少或无汗,严重者夏季会发烧;面容特殊,额头凸出,颧骨高而宽,鼻梁塌陷如马鞍形,鼻尖小且上翘,口唇增厚;牙齿异常,乳牙及恒牙完全缺失或部分缺失,残留的牙齿呈圆锥形,歪曲不整;牙龈萎缩,唾液腺发育不良;毛发异常,眉毛长2/3缺失,头发稀疏,细而短;体格矮小,可伴其他发育异常;组织病理示表皮萎缩,真皮内小汗腺缺失或发育不良等。

她称,目前,医学界对该病尚无有效治疗方法。但患者应注意自身保养,如限制体力劳动,不宜在热环境中生活等。据《重庆晚报》